

ЧЭКЗ
1916 г.

Чеселю

Докладная записка Драгомана Российской
империи в Китайской республике и из по-
сольства Императорского Консульства в Кашгарь
Колл. Сеняр. Степановича о волнениях среди
киргизов Семиреченской области и о бегстве
иончанских боевиков из Кашгара в Китайские предместья.

ПОЛНОСТЬЮ ОБРАЩАЕТСЯ

В ведомство

По полученнымъ мною сведениямъ, путемъ
опроса отобранныхъ отъ киргизовъ русскихъ
старокакъ и киргизовъ, показаний арестованныхъ участниковъ восстания, по рассказамъ очевидцевъ
и по показаниямъ русскихъ и китайскихъ подданныхъ
киргизовъ, по справкамъ, полученнымъ отъ
пострадавшихъ въ той лице или иной изъ отъ
назначеного места, по донесениямъ ахсака -
лэзъ да Учъ-Турфанъ и Аксу и лицъ специаль-
но мнѣ посланныхъ въ разные места на раз-
ведки, а также по сведениямъ духовныхъ лицъ
изъ мусульманъ, пользующихся у киргизъ боль-
шимъ влияниемъ и авторитетомъ - каргина волне-
ний въ Семиреченской области и причины,
вызвавшія ихъ, представляются въ слѣдую-
щемъ видѣ.

1916

Въ началѣ 1916 года среди киргизъ замѣтно
было нѣвторое броженіе и смущеніе, вызван-
ное, повидимому, ожиданіемъ призыва на ты-
ловую работу, но исполненіе Высочайшаго
повѣданія. Киргизы чериорабочіе, торговцы
и другие, имѣющіе знакомство среди рус-
скихъ, неоднократно обращались къ послѣд-
нимъ съ вопросами о характерѣ призыва, при-
чемъ вопросъ имѣлъ предварительный характеръ, но видно
было, что смущеніе вымѣзалось и сбѣглось
среди нихъ или златогривыми лицами, чьему
способствовало крайнее невѣжество киргиз-
ской массы. Такъ, киргизы говорили, что
они будутъ посланы на работы на Фронтъ въ

мѣста, находящіяся между русскими войсками и нѣмецкими, причемъ въ нихъ будуть стрѣлковые тѣстаки и другое. Когда имъ указывали на вздорность гдѣбить слуховъ и разъясняли истинные условия приема, что они будутъ опредѣлены только на тиловыя работы и что имъ будетъ выдана соответствующая заработка, то они не только не вѣрили этому, а указывали на такие факты, какъ то, что ими представляемы были трофеи начальства юрты, волоки, папаки, чулки, давали лошадей по ремонту, но денегъ они или совсѣмъ не получали, или, если получали, то далеко не соответствовали со стоянностью взятыхъ вещей, а также и вопросу цынамъ, заявленному властями на тѣ или иные предметы, потребныя для арии. Объясненіе этого кроется въ родовой организаціи киргизского быта. Строгое и безотвѣтное подчиненіе старшему въ родѣ, имѣюще за собой много положительныхъ сторонъ, безспорно было необходимымъ элементомъ въ организаціи внутреннаго управления киргизъ, до тѣхъ поръ, пока они жили самостоительно, не входя въ соприкосновеніе съ административной организаціей Русского Государства. Со ~~этимъ~~ моментомъ подчиненіе киргизъ, даже и включеніе ихъ въ отдельныя административные единицы, какою являлось среди другихъ племенъ, родовой киргизской бытъ началь обнаруживать и свои отрицательныя стороны, отъ чего болѣемши всего страдало само киргизское населеніе. Съ раздѣленіемъ Киргизь на волости и введеніемъ волостного управления, среди нихъ начинается партийная борьба изъ-за получения должностей старшинъ, судьи и проч. При такихъ обстоятельствахъ влияніе старшины въ предѣлахъ рода начало утрачиваться и переходить къ богатымъ,

имѣющимъ возможность использовать свои материальныя блага для получения мѣста, или же къ лицамъ, не чуждымъ физического воздействиія на киргизскую массу, державшимъ ее въ постоянномъ страхѣ и габарѣ. Послѣднее является особенно характернымъ для киргизского быта, — уплата кибиточной подати и другихъ повинностей, какъ мирнаго времени, а также и вынужденныхъ войной, производилась волостными, которые брали съ подчиненныхъ имъ киргизъ въ два-три раза больше того, что съ нихъ требовалось, если же надо было уплачивать деньги за взятія для нуждъ арміи воюющей, то волостные предпочитали оставлять ихъ у себя. Управление киргизской массы уѣздной администрацией, черезъ подобного рода волостныхъ, порой ~~ни~~ даже не безкористная поддержка ихъ, усугубляютъ только тяжесть безвходного положенія наивысшей течной массы, лишеннай возможности обратиться съ жалобой на своихъ угнетателей. Когда отдѣльные лица совѣтовали имъ обращаться къ уѣзднымъ начальникамъ, или даже Губернатору, то отвѣтъ получался слишкомъ печальный — къ Губернатору настолько ~~не~~ догнастъ, а уѣздной начальникъ — прогонитъ. При такомъ состояніи всей киргизской массы трудно было разсчитывать, чтобы мобилизациѣ рабочихъ протекла безъ проплывнія нежелательныхъ эксцессовъ. Богатые киргизы, занимающіеся торговлей или земледѣліемъ, какъ перешедшіе на осѣдлое положеніе, были безспорно противъ всякихъ волненій и склонны были удовлетворить требования призыва рабочихъ, такъ какъ, помимо материальнаго ущерба, который былъ неизбѣженъ для нихъ въ случаѣ мятежа, они, какъ болѣе освѣдѣмлены, видѣли безсмыслическую и гибельную послѣдствія отъ неповиновенія властямъ. Но

этотъ классъ лицъ, какъ не многочисленный и мало съорганизованный, хотя и пользовавшійся нѣкоторымъ вліяніемъ у киргизской массы, но въ состояніи былъ противодѣйствовать главарямъ; такъ называемымъ манапамъ, большинство коихъ и было, въ силу указанныхъ выше причинъ, волостными управителями. У послѣднихъ было достаточно причинъ, чтобы противиться призыву киргизъ. Господствуя почти неограниченно надъ киргизской тѣмной массой, надъ ея имуществомъ и чуть-ли не жизнью, послѣднее не является преувеличеніемъ, такъ какъ бывали частные случаи убийства нежелательныхъ манапамъ лицъ, причемъ сами они оставались всегда въ сторонѣ, манапы усматривали въ призыва киргизъ на работы угрозу своему безответственному и неограниченому господству надъ ними. Главари эти прекрасно сознавали, что власть ихъ держится, только благодаря невѣжеству и темнотѣ киргизъ, которые въ общей своей массѣ, помимо горъ и своего аула, ничего не видѣли, — съ признакомъ же не работы у этой же самой массы неизбѣжно, какъ результатъ болѣе тѣснаго общенія съ русскимъ населеніемъ, могли зародиться хотябы элементарнія представленія о правѣ, что въ дальнѣйшемъ принесло бы и конецъ господству манаповъ. Послѣдніе могли предвидѣть это, наблюдая проявленія обнаруженнія противодѣйствія въ отношеніи къ своимъ манапамъ со стороны киргизъ, переведенныхъ на осѣдлое положеніе, каковой перемѣнѣ киргизскаго быта противодѣйствовали въ силу вы摊ѣзложеннѣмъ причинъ опять таки манапы. При такихъ условіяхъ манапамъ предстояла дилемма-отказаться отъ равенства и власти, которая перешла бы къ другимъ лицамъ, ихъ противникамъ, пожелавшимъ бы использовать такой благопріятный моментъ, какъ всѣобщее броженіе среди

киргизъ, вызванное призывомъ рабочихъ, или же самимъ оставаться во главѣ послушной имъ массы, имѣя къ тому же въ перспективѣ возможность грабежа и легкой наживы за счетъ мирнаго русскаго населенія. Вотъ почему почти во всѣхъ волостяхъ руководителями мятежа оказались волостные старшины, которые, казалось-бы, должны были быть ~~безупречными~~ исполнителями воли своего начальства и проводниками среди киргизъ идей русской власти.

Помимо вышеизложенныхъ причинъ нельзя не отмѣтить извѣстной близорукости и даже преступной неосвѣдомленности со стороны местной администраціи. Мятежъ въ такихъ размѣрахъ, какіе онъ принялъ, не могъ въ своей подготовкѣ пройти незамѣченнымъ. Помимо общаго смущенія Обоженія Киргизъ, что было замѣтно для лицъ, имѣвшихъ съ ними соприкосновеніе, такой фактъ, какъ собраніе въ нѣсколько тысячъ человѣкъ, въ 10-хъ числахъ июля, въ урочищѣ Учъ-Куноръ, где киргизы рѣшили противиться распоряженіямъ властей и не давать рабочихъ; при надлежащей освѣдомленности властей, но могъ пройти незамѣченнымъ, уже въ силу большого числа участниковъ называемаго собранія. Отсутствіе же точныхъ по-семейныхъ списковъ, съ указаніемъ возраста членовъ семьи, помимо того, что давало произволъ волостнымъ писарямъ вносить и исключать изъ призывающихъ списковъ подлежащихъ лицъ по своему усмотрѣнію, послужило поводомъ къ тому, что главари начали запугивать массу тѣмъ, что въ списки призыва будуть внесены 16 - 18 лѣтніе, какъ 19 лѣтніе, а лица старше 35 лѣтъ, не подлежащіе призыва, будуть записаны, какъ 30 - 35 лѣтніе, такъ что въ аулахъ останутся только однѣ женщины, дѣти и глубокіе старики. Отсутствіе разъясненій о характерѣ призыва со стороны администраціи,

именно самой массы, которая подлежала главным образом призыву и была смукаема именно тѣми главарями, которымъ давались разъясненія администраціи о значеніи ВЫСОЧАЙШЕГО Повелѣнія, повели къ тому, что масса отказалась вѣрить даже въ наличность ВЫСОЧАЙШЕГО Повелѣнія, объясняя призывъ распоряженіемъ местныхъ властей, что еще болѣе способствовало рѣшенію киргизъ не подчиняться требованіямъ властей ^{хр. спорка} готовясь къ открытому сопротивленію и восстанію, киргизы приняли ихъ во вниманіе и тѣ силы, съ которыми имъ предстояло вступить въ борьбу. Даже на первый взглядъ видно, что соотношеніе силъ было въ ихъ пользу: въ Пишпекскомъ и Пржевальскомъ уѣздахъ ко времени начала мятежа не было никакихъ войскъ, отсутствие же мужскаго населенія, вслѣдствіе призыва запасныхъ, въ русскихъ поселкахъ, давало имъ личній шансъ надѣяться на успѣхъ мятежа, къ тому же киргизской массѣ было внушено главарями, что войска находятся все на войнѣ, и что скоро будутъ забирать даже женщинъ, такъ какъ мужчинъ не ихъ хватаетъ. При такихъ условіяхъ возможность пограбить русское населеніе, поживиться крестьянскимъ скотомъ, оказалась настолько соблазнительной, что вся киргизская масса только ждала благопріятнаго момента, чтобы наброситься на русское населеніе. Назначенный въ срединѣ августа призывъ рабочихъ былъ причиной того, что киргизы рѣшили не допустить этого и подняли восстаніе. Если у нихъ не было опредѣленъ ^{самого} заранѣе день восстania, то почва была настолько подготовлена, что необходимо было кому-нибудь только начать, чтобы пожаръ восстанія охватилъ чуть-ли не всю Семирѣченскую область. Въ Пржевальскомъ уѣздѣ восстаніе началось 8 августа на съверо-западномъ берегу

гу озера Иссыкъ-куля нападениемъ киргизъ на
большое село Сазановку. Съ цѣлью, для
того, чтобы склонить къ участію въ мятежъ
лишь нерѣшительныхъ, Пабдахъ, пользуясь
киргизъ большими вліяніемъ и ставшіе во главѣ
этого мятежа, разослали повсюду гонцовъ
съ извѣстіемъ, что ими уже взяты Пишпекъ,
Токмакъ и др. большіе села Пимпекскаго уѣзда,
и захваченъ цѣлый транспортъ винтовокъ и
патроновъ, что они идутъ на помощь Пржеваль-
скимъ киргизамъ, чтобы взять гор. Пржевальскъ
при этомъ указывалось, чтобы киргизы избирали
мужское русское населеніе, женщинъ и
дѣвушекъ брали себѣ въ жены, мальчиковъ - под-
ростковъ до 15 лѣтъ - въ пастухи ^{Уѣзд. спор-} свыше 2-хъ
недѣль киргизы грабили и убивали русскихъ,
уничижая на своеи пути все, что только имъ
попадалось. Отрѣзанность Пржевальского уѣзда,
окруженного со всѣхъ сторонъ мало-до-
ступными горами, какъ нельзѧ болѣе способ-
ствовала преступнымъ планамъ киргизъ уничтожить
весь уѣздъ и взять городъ. Хотя послѣд-
нее имъ не удалось, но за то весь уѣздъ былъ
уничиженъ / остались цѣлыми только 3 села/.
Но подобное кошмарное положеніе продолжалось
недолго - начавши прибывать понемногу вой-
ска стали преслѣдоватъ киргизъ. Первыми, приз-
навшими свое пораженіе, оказались дунгане,
поднявшіе восстание вмѣсть съ киргизами; они
уже въ 15-хъ числахъ августа бѣжали въ пре-
дѣлы Китая, гдѣ у нихъ имѣлись родственныя
и торговыя связи. Вскорѣ, вслѣдъ за дунганами,
направились въ предѣлы Китая и киргизы,
перейдя границу въ Кулайшинскомъ и Калгар-
скомъ районахъ.

Выясняя картину появления киргизъ въ
Калгарскомъ Консульскомъ Округѣ, приходится
сказать, что главная масса ихъ хлынула въ
Учъ-Турфанская и Аксуский оазисы, и только
а/

незначительная часть ихъ попала и въ Камгарский уѣздъ. Въ Камгарский уѣздъ бѣжали киргизы въ количествѣ 150000 - 2-3 волостей изъ Нарынского участка, гдѣ волненія сказались меньше, чѣмъ въ другихъ частяхъ Пржевальского уѣзда, къ тому же и сюда бѣжавшіе сюда оказались совсѣмъ мало причастными къ мятежу - ихъ бѣгство было вызвано опасеніемъ пострадать отъ своихъ же киргизъ - мятежниковъ, которые или принудили бы ихъ принять участие въ мятежѣ, или же разграбили бы ихъ ското-стада. При такихъ условіяхъ бѣглецы изъ Нарынского участка не могли долго оставаться на китайской территории; и, дѣйствительно, они были вынуждены Консульствомъ въ мѣста постоянного своего жительства; причемъ слѣдуетъ отметить тотъ отрадный фактъ, что они не понесли почти никакой потери скотомъ, возвратившись въ предѣлы Россіи со своими стадами.

Совсѣмъ другого характера представляется картина бѣгства киргизъ и ихъ экономического благосостоянія въ Учъ-Турфанскомъ районѣ. Сюда бѣжали киргизы изъ Пржевальского и Пинскаго уѣздовъ - большей частью волости, принимавшіе видное участіе въ мятежѣ. Что же касается самаго количества волостей, то таковое представляется довольно труднымъ опредѣлить точно. Киргизы при бѣгствѣ своемъ преслѣдуемы казаками, такъ перемѣшились, что теперь было бы невозможнымъ провести прежнее подраздѣленіе ихъ на волости - части одной и той же волости находятся въ Кульджинскомъ районѣ и Учъ-Турфандскомъ. Общее же число киргизъ въ Учъ-Турфандскомъ и Аксускомъ районахъ можетъ быть опредѣлено въ 100.000 - 120000 человѣкъ. Вся эта масса появилась здѣсь въ концѣ сентября и октябрь мѣсяцѣ. Двигаясь по горамъ и направляясь по мало-

доступнымъ переваламъ, киргизы, преслѣдуемыя попытамъ русскими войсками, къ тому же преображенными награбленныи имуществомъ и разными принадлежностями своего домашняго обихода, мало заботились о сохраненіи своего скота.. Путь же, по которому они направлялись въ Китай, оказался настолько тяжелымъ, вслѣдствіе частыхъ малодоступныхъ для перехода горъ, что большая часть скота пала у нихъ по дорогѣ. По одному только пути чрезъ переваль Бедель, которымъ главнымъ образомъ направлялись киргизы въ Учъ-Турфанскій районъ, насчитывается свыше 10.000 головъ павшаго скота и лошадей. Скотъ который имъ удалось привести въ Китайскіе предѣлы, вслѣдствіе отсутствія корма здѣсь, и перечисленныхъ лицей въ пути, палъ почти полностью; если что и осталось у нихъ, такъ небольшое количество барановъ и верблюдовъ, какъ болѣе выносливыхъ и малотребовательныхъ животныхъ. Принимая же во вниманіе, что новый кормъ въ горахъ появится не раньше мая мѣсяца, приходится предположить , что и эти незначительные остатки скота къ тому времени падутъ, тѣмъ болѣе, что и настоящій ихъ видъ не даетъ никакой надежды, что онъ ~~зимы~~ въ состояніи будетъ перенести оставшиеся 3-4 зимніе мѣсяцы. Потерявъ свои стада - главное свое богатство и достояніе - киргизы очутились здѣсь въ крайне бѣдственномъ положеніи. Не имѣя ничего, съ утратой скота помимо жалкаго домашняго скарба, киргизы, чтобы поддерживать сколько-нибудь свое существованіе, начинаютъ продавать самое необходимое изъ своего домашняго обихода - кошмы, казаны, чайники, съдла, уздечки и проч. Дороговизна на предметы первой необходимости въ Учъ-Турфанѣ и Аксу ставить всю ту ~~зиму~~ киргизскую массу передъ лицомъ голодной смерти: сро-

ди нихъ уже начинаетъ появляться на почвѣ недобданія эпидеміи брюшного тифа, цинга и прбч. Чтобы избавиться отъ лишнихъ ртвовъ и тяжелой непи въ путь киргизы начинаютъ бросать на дорогѣ или мѣстахъ своихъ стоянокъ малолѣтнихъ дѣтей; дѣвочекъ же и мальчиковъ свыше 12 лѣтъ продаютъ мѣстнымъ сартамъ по 30 - 40 рублей / при курсѣ рубля въ 3 тенъги, вместо 12-ти/. При такихъ условіяхъ будущее ихъ представляется крайне тяжелымъ и безысходнымъ: если они перенесутъ зиму и доживутъ даже до весны, то и тогда не предвидится для нихъ ничего облегчающаго здѣсь на мѣстѣ, даже въ видѣ работы на поляхъ, такъ какъ мѣстное населеніе не испытываетъ недостатка въ рабочихъ рукахъ, а, наоборотъ, излишекъ своихъ рабочихъ отсыпало въ предѣлы Россіи на заработки.

Что же касается выселенія киргизъ въ Россію, при условіи выполненія ими требованій, изложенныхъ въ секретномъ письмѣ Туркестанскаго Генераль-Губернатора на имя Товарища Министра Иностранныхъ Дѣлъ, отъ 6 ноября 1916 года, за № II48, именно: 1/ выдача русскихъ плѣнныхъ, 2/ оружія, 3/ главарей и 4/ изъявление покорности, то для нихъ изъ всего этого окажется выполнимымъ развѣ только послѣднее - изъявление покорности, такъ какъ русскіе плѣнніе ими уже давно убиты, за исключеніемъ тѣхъ женщинъ /65 человѣкъ/ благо даря принятіемъ Консульствомъ мѣрамъ, были отобраны еще въ сентябрѣ и октябрѣ /; изълишне оружіе же, какъ имѣвшее значительную цѣнность на мѣстномъ ринкѣ, продано ими китай скимъ подданнымъ сартамъ, а, главнымъ образомъ, отобрано китайскими властями. Что же касается требованія выдачи главарей, то оно для этой массы, испытывающей такія ужасныя лишенія и нужду, и къ тому не имѣщей ни-

какой организаціи, - не выполнимо. Кроме того главари уже успѣли скрыться, брошивъ всю эту массу на производство судьбы. Такъ, по послѣднимъ свѣдѣніямъ, Шабданы направляются на югъ въ Хотанъ, откуда хотятъ проскользънуть въ Индостанъ или Афганистанъ.

Принимая во вниманіе бѣдственное положеніе киргизъ, нужно имѣть въ виду, что при выдвореніи въ предѣлы Россіи, незначительная часть только изъ нихъ сможетъ перебѣхать самостоительно, остальная же масса нуждается въ помоши и притомъ въ широкихъ размѣрахъ - имъ нужно будетъ оказать поддержку, если не перевозочными средствами, такъ какъ они смогутъ дойти и пѣшкомъ, то по снабженію ихъ провизіей, запасовъ коей у нихъ нѣтъ, средствъ же на приобрѣтеніе у нихъ никакихъ не имѣтъся. Я не говорю уже о томъ, что по возвращеніи въ Россію, они должны будутъ служить предметомъ особыхъ заботъ администраціи, какъ по предоставлению имъ мѣстъ для жительства и самихъ жилищъ, такъ какъ юрты и даже простыя принадлежности домашняго обихода у нихъ совершенно отсутствуютъ; по пріисканіи работы и средствъ къ пропитанію, такъ какъ трудно допустить, чтобы русское населеніе, ограбленное и столь обиженное ими, продолжало мирное съ ними сожительство, наоборотъ необходимо будетъ принимать мѣры къ защите киргизъ со стороны питающіе къ нимъ алобу русского населенія и, такимъ образомъ, имѣть на готовъ усиленные отряды полиціи и даже регулярные войска; нужно будетъ заботиться о снабженіи этихъ киргизъ провизіей и необходимой одеждой и обувью, такъ какъ они совершенно обносились за свое долгое путешествіе. Появившіяся среди нихъ эпидемія тифа и цианги должны служить предметомъ особыхъ заботъ по принятію санитарныхъ мѣропріятій и по посыль-

къ надлежащаго медицинскаго персонала для борьбы съ названными эпидемиями и для предупреждения распространения этихъ болезней среди русскаго населенія. Вотъ тѣ вопросы, которые невольно возникаютъ при мысли о весеннемъ выдвореніи киргизъ въ предѣлы Россіи.

Переходя къ высненію отношеній со стороны китайскихъ властей къ бѣжавшимъ киргизамъ, приходится констатировать въ данномъ вопросѣ два фазиса, черезъ которые прошло развитіе этихъ отношеній, и притомъ чутъ-ли ни діаметрально противоположныхъ. Первая волна бѣглецовъ, которыми оказались дунгане, обнаружившаяся въ серединѣ августа, была настолько неожиданной для самихъ китайцевъ, что не могло быть и рѣчи о томъ, чтобы китайскія власти могли оказать какое-либо противодѣйствіе въ недопущеніи ихъ на свою территорію. Къ тому же большая часть бѣжавшихъ дунганъ оказалась китайско-подданными. Всѣ усилия китайскихъ властей были направлены въ это время къ тому, чтобы внести успокоеніе въ умы этой озлобленной массы, жестокость и свирѣпость коей памятны были китайцамъ по восстанію дунганъ въ 70-хъ годахъ прошлаго столѣтія въ западныхъ провинціяхъ Китая. Поэтому, китайскія власти, напуганные появлениемъ громаднаго количества такого неспокойнаго элемента, какъ дунгане, и опасаясь возникновенія волненія среди своихъ подданныхъ сартовъ, поспѣшили увеличить число войскъ въ Учъ-Турфанѣ, какъ самому опасномъ мѣстѣ скопленія бѣглецовъ, присыпкой различныхъ воинскихъ частей изъ Аксу, Яркента и даже Каракара, такъ что, если въ моментъ неожиданнаго появленія дунганъ въ Учъ-Турфанѣ имѣлось 60 - 70 человѣкъ солдатъ,

то черезъ мѣсяцъ въ томъ городѣ было собрано ~~многотысячное~~ 300 до 400 человѣкъ конницы и пѣхоты. Насколько важное значеніе китайцы придавали появленію бѣглецовъ видно изъ того, что по появленіи первыхъ извѣстий о прибытіи въ Учъ-Турфанъ дунганъ, туда отправился по распоряженію Синьцзянскаго Губернатора Аксускій Даоинь Чжу Куй-чи, который и оставался тамъ около 3-хъ мѣсяцевъ, пока прекратилось движеніе въ предѣлахъ Китая киргизъ. Какое же отношеніе занялъ Даотай Чжу, а вмѣсть съ нимъ и другіе чиновники, находившіеся въ его распоряженіи, къ вопросу о переходѣ киргизъ. На этотъ вопросъ я постараюсь дать отвѣтъ сообразно съ фактами, характеризующими дѣятельность названныхъ чиновниковъ. Первый большій партии киргизъ на китайской территории появились не раньше 20хъ чиселъ сентября, хотя попытки перехода чрезъ границу со стороны киргизъ начали было обнаруживаться еще въ концѣ августа и началѣ сентября. Будучи командированъ Запимъ Сиятельствомъ въ августѣ мѣсяцѣ въ Аксускій и Учъ-Турфандскій районы выяснить картину бѣгства дунганъ, подлежащихъ призыва на работы и бѣжавшихъ на большиими партиями въ 75 человѣкъ еще въ началѣ июля, какъ разъ въ разгаръ бѣгства дунганъ, оказавшагося въ 20 числахъ августа, прибыль въ Учъ-Турфанъ и такъ какъ я уже былъ освѣдомленъ о характерѣ волненій въ Пржевальскомъ уѣздѣ, то для меня возможность появленія киргизъ на китайской территории не представлялась неожиданной, поэтому я своевременно предупредилъ Даотая Чжу, что появленіе киргизъ въ предѣлахъ Китая для Русскаго Правительства явится нежелательнымъ, допущеніе же ихъ на китайскую территорию и удовлетвореніе ихъ просьбы - предоставить имъ пастбища и принять ихъ въ ~~китайское~~ китайское

если таковое случится со стороны китайскихъ властей, будетъ рассматриваться какъ актъ недружелюбный и угрожающій интересамъ Россійскаго Государства, тѣмъ болѣе, что и-
 овъ
 статьи договора по вопросу о перебѣгчикахъ, заключенныхъ между обоими Государствами, никакимъ инымъ образомъ не позволяютъ имъ появляться на территоріи тою или другого изъ договаривающихся сторонъ. Въ резултатѣ подобнаго рода настояній съ моей стороны передъ Даотаемъ Чжу, оказалось то, что онъ во время моего пребыванія въ Учъ-Турфанѣ до 15 сентябрь, отказывалъ киргизамъ въ разрѣшении перейти на китайскую территорію и принять ихъ въ свое подданство; наоборотъ, уполномоченныхъ киргизъ съ подобными ходатайствами онъ направлялъ ко мнѣ, какъ ихъ законному начальнику, - я же, съ своей стороны, направлялъ ихъ въ Россію /см. мое донесеніе отъ 4 сентября, за № 29/. По моему настоянію Даотаевъ былъ поставленъ караулъ изъ китайскихъ солдатъ какъ на перевалъ Бедель, какъ главномъ пути изъ прѣкальска въ южн. Турфанъ, такъ и на другихъ перевалахъ, на случай возможнаго движенія киргизъ въ китайскіе предѣлы. Вследствіе принятыхъ мѣръ, киргизы не могли появляться на китайской территоріи, такъ какъ, помимо того, что имъ ясно было высказано отношеніе китайскихъ властей, какъ въннкъ ихъ уполномоченнымъ, такъ и черезъ специально посланныхъ Даотаевъ лицъ на мѣста ихъ стоянокъ, наличность караула и заставъ на всѣхъ перевалахъ была достаточнымъ доказательствомъ нежелательности появленія ихъ на китайской территоріи, почему ко времени моего отъѣзда изъ Учъ-Турфана, 15 сентября, т.е. спустя болѣе мѣсяца послѣ начала мятежа, въ Учъ-Турфанскоі районѣ насчитывалось не больше

15

з/ 20 - 30 семействъ киргизъ, прибывшихъ самими трудными и малопроходимыми дорогами.

Въ 20-хъ числахъ сентября указанная выше картина - въ смыслѣ благопріятнаго отношенія со стороны китайскихъ властей къ заявленнымъ мною требованіямъ о недопущеніи киргизъ на китайскую территорію, рѣзко измѣнилась. Послѣ моего отѣзда поставленные китайцами караулы и заставы на разныхъ перевалахъ были сняты по распоряженію Даотая Чжу и киргизъ, преслѣдуемы русскими войсками, хлынули всей своей массой въ Учъ-Турфанскій районъ, что имѣло за собой для киргизъ печальнѣ послѣдствія, какъ полное разореніе - или утрату скота и всего имущества. Совершенно другого рода картина рисуется въ смыслѣ экономического благосостоянія киргизъ, еслибы китайскія власти не снимали своихъ карауловъ и не дозволили киргизамъ переходить на свою территорію; киргизъ, увидѣвъ, что имѣ не осталось иного выхода, какъ изъявить покорность и выполнить требование китайскихъ властей, были бы возвращены послѣдними на отведенія для нихъ мыста и сохранили бы весь свой скотъ, который они утратили, попавъ въ китайскіе предѣлы. Выясняя подробнѣе фактъ появленія киргизъ на китайской территоріи въ Учъ-Турфанскомъ районѣ, приходится сказать, что переходъ киргизами китайской границы явился результатомъ неисполненія китайскими властями тѣхъ статей договоровъ, заключенныхъ между Россіей и Китаѣмъ, которая специальную говорятъ о перебѣжчикахъ, а также преднаимѣренного стремленія со стороны тѣхъ же китайскихъ властей нанести чувствительный ударъ русскому престижу въ Синьцзянской провинціи и злой воли ихъ причинить ущербъ русскимъ интэресамъ. Что касается статей договоровъ, затрагивающихъ

и/ щихъ вопросъ о перебѣжчикахъ, то онъ ясно говорять, что перебѣжчики не должны быть допускаемы на территорію того или другого изъ договоривавшихся Государствъ. Такъ, статья 10-ая Кульджинскаго 1851 года Договора говоритъ: "Если преступникъ одного Государства убѣгнуть въ другое, то его не оставлять тамъ, но мѣстная власти то" ^и или другой стороны строїтъ и съ точностью отыскиваютъ слѣди дезертира и, поймавъ его, передаютъ одна другой".

Тоъ же статьи 10-ой Пекинскаго 1860 года Договора еще болѣе рѣмѣльно говорить о недопущеніи перебѣжчиковъ: "въ случаѣ побѣгъ за границу; по первому же о томъ извѣшніи немедленно принимается мѣры къ отысканію перебѣжчика; найденный" перебѣжчикъ немедленно передается со всеми принадлежащими ему вещами пограничному начальству".

Въ вопросъ же о переходѣ киргизами китайской границы не было бы никакой необходимости говорить о перебѣжчикахъ, еслибы только китайскія власти, въ частности Даотай Чжу, сдержали свое обѣданіе, данное мнѣ, недопускать киргизъ на свою территорію.

Ст. 17-ая Петербургскаго Договора 1881 года подтверждаетъ мысли, высказанныя въ выше указанныхъ статьяхъ, разъясня характеръ взысканія убытковъ, въ случаѣ угона и пропажи скота. Я уже не говорю о томъ, что и раньше заключенные договоры опреѣленно и строго высказываются за недопущеніе перебѣжчиковъ.

Такъ, мысли, высказанныя въ ст. 10 Кяхтинскаго трактата 1723 года, и даже еще раньше въ ст. 4 Нерчинскаго Договора 1689 года, подтверждаются въ послѣдующихъ договорахъ, являясь порой предметомъ специально заключенныхъ добавленій къ договорамъ, какъ дополнени-

тельная статья къ Кяхтинскому Договору 1768 года и Международный Актъ 1792 года. Считалось съ тѣмъ, что детали, особенно въ смыслѣ наказанія виновныхъ, указанныхъ статей можетъ быть и не соответствуютъ наше му времени, но духъ всѣхъ выше приведенныхъ статей говоритъ за то, что отношеніе со стороны властей того или иного Государства къ перебѣгчикамъ, какими оказались въ данномъ случаѣ дунганде и киргизы, можетъ быть выражено только какъ къ преступному элементу, каковой не можетъ быть допущенъ на чужую территорію. Если же выше приведеныя статьи и не говорятъ о самомъ "недопущеніи" на чужую территорію, то это только потому, что появленіе перебѣгчика можетъ оказаться неожиданнымъ, застать врасплохъ пограничныхъ властей и произойти противъ воли тѣхъ же властей. Какой же характеръ носило появленіе киргизъ на китайской территоріи и произошло ли оно при обстоятельствахъ, напоминающихъ сколько-нибудь выше приведенный случай? Если можно было сказать, что появленіе дунганде оказалось неожиданнымъ для китайскихъ властей, то никакимъ образомъ не приходится сказать тоже самое и о появленіи киргизъ на китайской территоріи и, главнымъ образомъ, въ Учъ-Туръянскомъ районѣ.

Какъ я уже указалъ выше, включительно до 20-хъ чиселъ сентября, т.е. до времени моего отъзыва изъ Учъ-Туръяна, когда прошло болѣе 40 дней съ начала мятежа, киргизы не допускались китайцами на свою террито рію, и посланные мною и Даотаемъ Чжу лица /сарты/ къ нимъ въ горы, указали киргизамъ на запрещеніе переходить границу, присутствіе же китайскихъ солдатъ на перевалахъ только наглядно подтвердило достовѣрность сообщенія посланныхъ мною лицъ. Все это говоритъ за то, что и ки-

тайскими властями вышеупомянутая статьи договоровъ о перебѣжчикахъ понимались въ указанномъ мною смыслѣ. Чѣмъ же была вызвана перемѣна взгляда китайскихъ властей и въ частности Даотая Чжу, какъ высшаго сановника въ пограничной полосѣ, въ Учъ-Турфанскомъ районѣ, свѣдѣніемъ къ киргизамъ? Объяснить это недостаточностью войскъ въ названномъ районѣ и опасеніемъ китайцевъ насильнаго вторженія киргизъ въ ихъ предѣлы совершенно невозможно. Во первыхъ потому, что, какъ я уже выше говорилъ, китайцами къ срединѣ сентябрь былъ собранъ значительный отрядъ въ Учъ-Турфандѣ, численностью до 400 человѣкъ, впослѣдствіи увеличенный до 600, каковыя силы, можно полагать, являлись вполнѣ достаточными на случай насильственнаго вторженія киргизъ въ данный районъ; во вторыхъ, со стороны киргизъ не было обнаружено абсолютно никакихъ попытокъ къ нападенію даже на небольшіе караулы въ 5 - 7 человѣкъ, охранявшия перевалы, ужъ не говоря о томъ, что даже на случай нападенія караулы эти могли быть увеличены въ нужныхъ размѣрахъ. Такимъ образомъ, причины ухода и снятія китайскихъ солдатъ съ охранявшихъ ими переваловъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и разрѣшенія киргизамъ перейти на китайскую территорію, кроются въ чёмъ-то другомъ. Изслѣдованіе дѣятельности Даотая Чжу въ этомъ направлениі, убѣждаетъ насъ въ томъ, что въ принятіи имъ такого рѣшенія, помимо корыстныхъ цѣлей - получить крупныя суммы съ киргизъ за разрѣшеніе имъ перейти границу - имъ или вѣнѣ Синьцзянскимъ Губернаторомъ Яномъ, руководила злая воля нанести чувствителій ущербъ русскимъ интересамъ и ударъ русскому престижу въ Западномъ Китаѣ. Указывая на то, что киргизы получили разрѣшеніе со стороны китайскихъ властей перейти на ихъ террито-

Даотай

19

л/ рю, я имѣю въ виду тотъ фактъ, что киргизы каждой волости, прежде чмъ вступить на китайскую территорію, посыпали къ Даотам Чжу своихъ уполномоченныхъ испросить соотвѣтствующее разрѣшеніе, снабдивъ предварительно ихъ значительной суммой денегъ, на случай возможныхъ треней въ полученіи нужнаго имъ разрѣшенія. Всѣ депутаты подобнаго рода принимались Даотаимъ Чжу довольно милостиво, и разрѣшеніе на переходъ границы выдавалось ими при условіи уплаты деньгами не менѣе 5000 рублей, выдачи всего огнестрѣльного и холода-
наго оружія, внесенія значительного количе-
ства опія, конечно, въ цѣляхъ уничтоженія, а для продажи; лошади же, рогатый скотъ и овцы, забирались уже не только Даотаимъ, но всѣми китайскими чиновниками, въ размѣрахъ, не поддающихся даже учету. Достаточно того, что ими было забрано скота и овцѣ столько, что они нашли возможнымъ благотворительство-
вать, отдавъ нѣсколько сотъ овцѣ и рогатаго скота на прокормленіе русскихъ пѣльныхъ, взя-
тыхъ у киргизъ. Подобнаго рода дѣл дѣяніе, конечно, никоимъ образомъ не можетъ служить доказательствомъ щедрости и состраданія китайскихъ чиновниковъ. Отношеніе же Даотая Чжу къ Шабданамъ, главнымъ виновникамъ мятежа въ Семирѣчи, можетъ бѣть названо только преступнымъ. Помимо того, что онъ принималъ ихъ, какъ депутатовъ, взявъ отъ нихъ деньги, опій, оружіе и скотъ / си. протоколъ, подпи-
саній Войсковымъ Старшиномъ Бычковымъ, Аксу-
сскимъ аксакаломъ и аксакаломъ Консульства / , онъ продолжалъ имѣть съ ними личныя сношенія, даже послѣ того, какъ Консульствомъ вслѣд-
ствіе ходатайства начальника Штаба Туркентан-
скаго Военнаго Округа и Вице-Губернатора Се-
мирѣченской Области / было заявлено требование

о поимкѣ названныхъ зачинниковъ мятежа; онъ предупреждалъ ихъ о грозящей имъ опасности и помогъ имъ бѣжать, снабдивъ проводниками, не говоря уже о томъ, что просьба русскаго аксакала, а именно впослѣдствіи и моя, оказать намъ помошь и послать нѣсколько джигитовъ для задержанія Шабдановъ, не была имъ уважена, несмотря на прямое указаніе съ моей стороны на несоблюденіе имъ обязательствъ, согласно 10 ст. Кульджинскаго Договора 1851 года и 10 статьи Пекинскаго Договора 1860 г. /см. копію письма отъ 3 января/. Въ данномъ случаѣ имъ всецѣло руководило нежеланіе выдать Шабдановъ, показанія коихъ моглиоказаться для него слишкомъ компрометирующими. Насколько же благожелательнымъ оказалось отношеніе Даотая Чжу къ Шабданамъ и вообще къ киргизамъ, свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что въ офиціальномъ разговорѣ съ Войсковыми Старшиной Бичковымъ, Шабданы были названы имъ такими же "гостями" на китайской территоріи, какъ и Бичковъ со своимъ отрядомъ, имѣющими поэтому такое же право разсчитывать на китайское гостепріимство, какъ и самъ Войсковой Старшина Бичковъ. /См. протоколъ за подпись Бичкова и переводчика Ибрагимова/. Такое благожелательное отношеніе къ киргизамъ является характернымъ не только для Даотая Чжу и подчиненныхъ ему чиновниковъ, но, следуя ему, уѣздные начальники, какъ Аксускій и Лайскій, въ своемъ покровительственномъ отношеніи къ киргизамъ дошли до того, что выѣсили въ городъ объявленіе, гдѣ прямо говорятъ, что они идутъ на встречу киргизамъ въ ихъ бѣдственномъ положеніи и берутъ ихъ подъ свою защиту. Конечно, такія высокія побужденія со стороны китайскихъ чиновниковъ имѣли своимъ факторомъ денежныя и

прочії цінныя подиоменія. До чого же доходить безстідство и нежеланіє китайськихъ чиновниківъ считатися съ выполненіемъ обязательствъ", налагаемыхъ на нихъ договорами, видно хотя бы изъ того, что ими принимаются на службу войска, въ качествѣ солдатъ конныхъ и пішихъ, тѣ же русскіе бѣглые киргизы; около 40 человѣкъ завербовано ими, причемъ некоторые изъ этихъ киргизъ несутъ обязанности городовыхъ въ Учъ-Турфанѣ.

Что же касается вопроса отобранныхъ оружій у дунганъ и киргизъ, то, хотя представляется довольно труднымъ опредѣлить точную цифру; но если мы примемъ во вниманіе то обстоятельство, что за два дня, которые провѣль чиновникъ Полтавскій въ крѣпости, спасаясь отъ дунганъ, туда было доставлено свыше 60 ружей и шашекъ, отобранныхъ китайскими солдатами у бѣгавшихъ дунганъ, а также то обстоятельство, что одними Шабданомъ было передано Даотаю свыше 30 винтовокъ и, что оружіе, взятое нашими аксакалами въ Аксу и въ Баѣ отъ киргизъ было отобрано у ~~нижніхъ~~ по распоряженію Даотая, даютъ ми основаніе допустить, что количество оружія, захваченного такимъ образомъ Даотаємъ достигаетъ 300 ружей, среди коихъ надо считать не менѣе 100 винтовокъ. Согласно смысла приведенныхъ выше статей договоровъ, оружіе это подлежитъ выдачѣ Русскому Правительству. Такая успешная дѣятельность Даотая Чжу не могла пройти незамѣченной со стороны Синьцзянскаго Губернатора Ян'а, который, начавъ борьбу съ русскимъ вліяніемъ въ названной провинціи, еще въ прошломъ году зимой, выдвинувъ на сцену трудно разрѣшимый вопросъ о землевладѣлѣ для русскихъ подданныхъ въ Камгаріи, намѣль его самимъ подходящимъ кандидатомъ для замѣ-
о/

шеннія освободившійся вакансії Даотая въ Камгаръ съ уходомъ іши съ этого поста его брата, который, къ тому же далеко не оправдалъ возлагаемыхъ на него надеждъ. Принимая во внимание вредный характеръ дѣятельности Даотая Чжу, я не могу не высказать опасенія, чтобы и дальнейшая его дѣятельность, уже въ Камгаръ, не принесла враждебнаго русскимъ интересамъ направлениія, особенно послѣ того, какъ имъ будутъ получены соответствующія директивы отъ Губернатора, поставившаго, повидимому, себѣ задачей умаленіе и искорененіе русскаго вліянія въ Камгарі.

Выяснивъ позиціи китайскихъ властей къ вопросу объ отношеніи къ бѣглецамъ-киргизамъ, я не могу не коснуться другого вопроса, видѣннаго китайскимъ правительствомъ въ связи съ волненіями въ Семирѣченской области. Я имѣю въ виду заявленіе Китайского Правительства къ Русскому объ удовлетвореніи убытковъ, понесенныхыхъ китайскими подданными во время указанихъ безпорядковъ. Полагая въ основу въ отношеніи къ дальнему ходатайству взглядъ, высказанный своевременно Вашимъ Сіятельствомъ, что интересы китайскихъ подданныхъ не могутъ быть поставлены выше интересовъ русскихъ подданныхъ и удовлетвореніе убытковъ первыхъ за счетъ послѣднихъ недопустимо согласно духу нашихъ Основныхъ Законовъ, я хотѣлъ бы обратить вниманіе Вашего Сіятельства на тотъ фактъ, что обрисованная выше преступная дѣятельность китайскихъ властей, не ишъ исключая косвенного участія и Губернатора, главнымъ образомъ Даотая Чжу, принесла существенный ущербъ русскимъ интересамъ и громадные убытки русскимъ подданнымъ, какими являются обобраные ими киргизы. Разрешеніе, данное ими киргизамъ, перейти на свою терри-

п/

торю имъло своимъ послѣдствіемъ утрату киргизами всего скота; не говоря о той массы скота, которая была отобрана властями отъ киргизъ, а также китайскими подданными по праву сильныхъ, оставшися скотъ падъ за отсутствиемъ корма. Совсѣмъ другого рода картина рисуется въ томъ случаѣ, еслибы китайскія власти выполнили добросовѣстно свои обязательства и не допустили киргизъ на свою землю. А.Д. какъ видѣвъ, что у нихъ нѣтъ другого исхода, какъ подчиниться своимъ новымъ властямъ, выполнили бы требование послѣднихъ выдать главарей мятежа, оружія и уведенныхъ плѣнныхъ, сохранили бы не только свои стада, но никогда не впали бы въ имъ такое бѣдственное положеніе, какъ иною нарисовано выше. Поэтому, вѣсто какого бы то ни было удовлетворенія убытковъ китайскимъ подданнымъ, предстоитъ вчинить искъ Китайскому Правительству за убытки, понесенные киргизами, вслѣдствіе недобросовѣстного исполненія китайскими властями договорныхъ обязательствъ.

Если же даже мы обратимся къ 17 ст. Петербургскаго Договора 1881 года, которая говоритъ что искъ за убытки подданныхъ того или другого Государства, въ случаѣ пропажи скота, не можетъ быть вчиненъ къ тому или иному Правительству, то это только въ томъ случаѣ, если власти съ иной стороны выполнили все возлагаемое на нихъ обязательства, чего въ данномъ случаѣ и не можемъ сказать о китайскихъ властяхъ. Наоборотъ поведеніе китайскихъ властей, въ частности Даотая Чжу, охарактеризованное иною выше, какъ пресуппционе, подходитъ подъ ст. 8 Кяхтинскаго Трактата 1727 года: /Эта статья не отменена послѣдующими Договорами/: "ПОГРАНИЧНЫЕ ОБОИХЪ ИМПЕРИЙ УПРАВИТЕЛИ ИМѢЮТЪ НЕПРОДЛЖИТЕЛЬНО ПО ПРАВДѢ КАЖДОЕ ДѢЛО РЫШТЬ. А ЕЖЕЛИ БУДЕТЬ

ЗАМЕДЛЕНИЕ ЗА СВОЮ ПАРТИКУЛЯРНУЮ КОРЫСТЬ ,
ТОГДА КАЖДОЕ ГОСУДАРСТВО ДА НАКАМЕТЬ СВОИХ
ПО СВОИМЪ ПРАВАМЪ."

Затрудняясь точно определить размеры возможныхъ убытковъ для бѣжавшихъ киргизъ, но считаясь съ тѣмъ обстоятельствомъ, что ихъ было до 120.000 человѣкъ, кои, исчисляя въ среднемъ, имѣли 5 - 7 головъ скота на душу /включая дѣтей/, то сумма въ 12 - 15000000 рублей не будетъ преувеличениемъ.

Коснувшись вопроса возынченія убытковъ китайскимъ подданнымъ, считаю необходимымъ указать на тѣ способы и мѣры, какія были прияты китайскими властями для определенія размѣровъ убытковъ, понесенныхъ китайскими подданными. Преобладающимъ элементомъ изъ китайскихъ подданныхъ въ Семирѣбѣѣ были сарты и дунгANE. Какъ тѣ, такъ и другие, занимались мелкой торговлей, продавая въ разность русскому населенію самое необходимое въ ихъ домашнемъ обиходѣ. Оборотъ подобного рода торговцевъ не превышалъ сотни рублей и давалъ имъ заработокъ въ 10 - 20 рублей въ мѣсяцъ. Теперь же ими заявлены убытки на громадные суммы: меньше, какъ на 10.000 рублей, убытки китайскими властями не вносились въ списки. Съ цѣлью ознакомиться на мѣстѣ съ картиной мятежа и опроса своихъ подданныхъ, оставшихся въ Пржевальскѣ, по распоряженію Синьцзянскаго Губернатора былъ командированъ Аксускимъ Даоинемъ Чжу въ Прже- вальскъ, бывшій Учъ-Турфанскій уѣздный начальникъ Цзинь Лунъ. Нельзя сказать, чтобы онъ лично занялся выполнениемъ возложенной на него задачи. Вся его дѣятельность была направлена къ закупкѣ свыше 5 пудовъ опія, какъ для продажи, такъ и для личнаго потреб-

ленія. Зато указанная задача по выяснению разъяра убытковъ была возложена имъ на аксакала китайскихъ подданныхъ въ Пржевальскѣй Мадь-Ніясѣ, какой родъ дѣятельности названнаго аксакала какъ выполненіе порученія китайскихъ властей, согласно положенію о китайскихъ аксакалахъ - служить посредниками между русскими властями и китайскими подданными, никакъ образомъ не можетъ быть допустимъ, тѣмъ болѣе, что и теперь отъ названнаго аксакала продолжаютъ поступать донесенія на имя Аксускаго Даотая по вышеуказанному вопросу.

Указавъ какое отношеніе заняли китайскія власти вообще къ бѣглымъ киргизамъ, я считаю нужнымъ подробнѣе выяснить обстоятельства дѣла съ поимкой главарей мятежа. Согласно просьбы Начальника Штаба Туркестанскаго Военнаго Округа принять мѣры къ поимѣ зачинщиковъ мятежа, таковая просьба была поддержанна впослѣдствіи полковникомъ Голосовскимъ, который былъ своевременно присланъ списокъ главарей, Вѣликии Сіятельствоѣть быть посланъ въ Аксускій и Учт-Турфанскій районахъ Аксакъ Консульства Джалильханъ Джамаль-Хеджаевъ, на деньги, переведенные изъ Штаба Туркестанскаго Военнаго Округа, съ цѣлью опредѣлить изътонаходенія /поименованныхъ въ списѣ полковника Голосовскаго/ виновниковъ мятежа, дабы при содѣстїи китайскихъ властей / на что всенѣло расчитывалось/ захватить этихъ лицъ. Несмотря на то, что Консульствомъ своевременно былъ представленъ, черезъ Кашгарскаго Даотая, Синьцзянскому Губернатору списокъ лицъ, подлежащихъ поимкѣ, и несмотря на частыя сообщенія Вашего Сіятельства, а также и мои /с. прилож. № 3/ на имя Аксускаго Даотая Чжу принять мѣры, налагаемыя на него договорами, къ поимкѣ гла-

т/

варей мятеха, несмотря впослѣствіи на лич-
ный мои и Войскового Старшины Бычкова настоя-
нія содѣйствовать выполненію названной прось-
бы, со стороны Даотая Чжу не было сдѣлано
никакихъ шаговъ въ указанномъ направлениі.
Причины этого кроются въ томъ, что всѣ почти
поименованные въ спискахъ главари въ свое
время при вступленіи на китайскую территорію
испрашивали лично у Даотая разрѣшенія перейти
границу, причемъ это разрѣшеніе оплачивалось
очень и очень солидными денежными суммами.
Поэтому тотъ же Даотай не безъ основанія въ
разговорѣ съ Войсковымъ Старшиной Бычковымъ
могъ назвать всѣхъ этихъ преступниковъ "го-
стями" и, на замѣчаніе того же Бычкова, что
всякій чинонникъ долженъ работать не за
страхъ, ши а за совѣсть и дорожить своимъ
мѣстомъ, отвѣтилъ, что онъ не нуждается въ
мѣстѣ и не дорожить имъ — это послѣ того,
какъ собралъ большую "дань" съ киргизъ. —

← Вслѣдствіе этого *(потому)*, опасаясь что
пойманные преступники своими показаніями
могли еще больше скомпрометировать поведеніе
Даотая, последній, подъ предлогомъ, что
поимка главарей вызоветъ волненіе ^{Синьцзянъ база учителей}
возмущеніе *1/4* среди киргизъ отклонилъ и
всегда противодѣйствовалъ достижению ука-
занной цѣли. При такихъ обстоятельствахъ
вопросъ о совмѣстной дѣятельности съ
китайскими властями никоимъ образомъ не могъ
быть достигнутъ, по крайней мѣрѣ до тѣхъ
поръ, пока руководство всѣмъ этимъ дѣломъ
находилось въ рукахъ заинтересованного Даотая
Чжу. Подобное отношеніе къ указанному
вопросу обнѣружило и Синьцзянский Губерна-
торъ, отказавъ въ моемъ ходатайствѣ предпи-
сать названному Даотаю принять мѣры къ удов-
летворительному разрѣшенію этого вопроса,

у/

хотя этот отказъ можно было предвидѣть изъ запрещенія Кангарскому Титану Ма командировать въ Аксу своего офицера съ 10 солдатами, для совѣстной со мной дѣятельностью по поимкѣ главарей. Поэтому ни одинъ киргизъ изъ 12 человѣкъ, арестованныхъ и отправленныхъ въ Пржевальскъ Войсковымъ Старшиномъ Бычковымъ, не можетъ быть отнесенъ къ категоріи главарей - руководителей восстанія - почти всѣ они могутъ быть только обвинены въ грабежахъ, поджогахъ и уводѣ русскихъ плѣнныхъ. Что же касается характера IIII миссии Войскового Старшины Бычкова въ Учъ-Турданъ, то, согласно телеграммѣ Военнаго Губернатора Семирѣченской области на имя того-же Бычкова, Туркестанъскимъ Генераль-Губернаторомъ предписывалось Бычкову привести въ Россію не только плѣнныхъ, но и главарей мятежа, согласно спискамъ, предст авленныхъ полковникомъ Колосовскимъ, имѣющимъ задачу у устройства киргизскаго быта и выясненія главныхъ причинъ мятежа. Прибытіе Бычкова съ отрядомъ въ 60 человѣкъ, рассматриваемыхъ какъ его конвой, произвело соответствующее впечатлѣніе какъ на киргизскую массу и китайско-подданныхъ сартовъ, такъ и на китайскихъ властей. Послѣднимъ присутствіе отряда совсѣмъ не нравилось, такъ какъ у каждого изъ чиновниковъ было въ отношеніи къ киргизамъ не мало дѣяній, заслуживающихъ строгаго осужденія. Поэтому, хотя съ вѣнчайшей стороны китайскія власти отнеслись и предупредительно къ Бычкову, снабжая его даже фуражемъ и провизіей, какъ бы въ отвѣтъ на радушный пріемъ со стороны русскихъ властей въ гор. Пржевальскъ прибывшаго туда для выясненія убытковъ китайскихъ подданныхъ Цзинь Лун'а, но на самомъ дѣлѣ они выискивали и придумывали планъ, чтобы поскорѣе сплавить

Ф/

Бычкова обратно. Съ этой цѣлью китайцы сами пустили слухъ, приписавъ происхожденіе его Бычкову, якобы ожидается еще сотня казаковъ. Въ данномъ случаѣ можно высказать только со- жалѣніе, что Туркестанскимъ Генераль-Губер- наторомъ не былъ посланъ отрядъ въ 2-3 сотни казаковъ, что способствовало бы большей ско- ворчивости китайскихъ властей и вызвало бы съ ихъ стороны стремленіе къ совѣтской и дружной работѣ въ дѣлѣ поимки главарей, тѣмъ болѣе, что хлопоты и характеръ представленія и настоящей на допущеніи отряда были ~~ши~~ одни и тѣ же, независимо отъ численности отряда, появление ~~кого~~ на китайской территории пони- малось какъ демонстрація ^{и китайские власти}. Послѣдняя цѣль, повидимому, имѣлась въ виду и русскими вла- стями, такъ какъ для доставки освобожденныхъ русскихъ женщинъ и дѣтей не было абсолютно никакой надобности въ посыпѣ отряда, имѣя въ виду успѣшную пересылку Консульствомъ пер- вой партии русскихъ черезъ Калгарь и Наринъ. Малочисленность же отряда была истолкована китайцами въ смыслѣ наимѣй слабости, неожидан- ное же отозваніе Бычкова убѣдило только ки-тайскихъ властей въ справедливости ихъ пред- положеній. Совсѣмъ другого рода отношенія можно было ожидать со стороны китайскихъ властей къ вопросу о поимкѣ главарей, еслибы даже тотъ малочисленный отрядъ Бычкова про- должалъ оставаться, хотя бы въ бездѣйствіи, въ Учь-Турфанѣ. Насколько серьезное значеніе придавали названныя власти появленію отряда Бычкова, видно изъ того, что Синьцзянскимъ Губернаторомъ, помимо Даотая Чжу, въ Учь-Тур- фанѣ изъ Урумчи былъ командированъ специаль- но чиновникъ для наблюденія за дѣятельностью Войскового Старшины Бычкова. Настойчивое же желаніе ихъ избавиться отъ отряда заставило би-

Кр. Страс.

ихъ быть только говорчивѣе. Указанное выше отрицательное отношеніе къ названному вопросу со стороны Даотая Чжу, назначенного теперь въ Кашгаръ, не раздѣляется, повидимому, его замѣстителемъ / какъ человѣкомъ "не замѣтено-сованнымъ" / Лю. Такъ, при первой встречѣ со мной онъ самъ поднялъ вопросъ о выселеніи въ предѣлы Россіи всѣхъ бѣжавшихъ киргизъ, прося меня остататься въ Аксу, дабыскорѣе ликвидировать этотъ наболѣвшій вопросъ, и возбудить ходатайство передъ Туркестанскимъ Генераль-Губернаторомъ принять киргизъ обратно и простить ихъ, такъ какъ тѣ ужасы, которые они совершили, есть результатъ того, что они "сами не вѣдѣть бо, что творятъ". Такое отношеніе со стороны новаго Даоиня является вполнѣ естественнымъ и понятнымъ. Киргизы, вслѣдствіе своего ужасно-бѣдственнаго материальнаго состоянія, обрисованнаго мною выше, представляютъ теперь для китайскихъ властей неисчерпаемый источникъ заботъ, грабежи и даже убийства начинаютъ принимать хроническій характеръ, не говоря уже о тѣхъ эпидеміяхъ, какъ тифъ и цинга, которыя начинаютъ угродать китайскому населенію.

Переходя къ выясненію положенія уведенныхъ киргизами русскихъ женщинъ и дѣтей, а также къ указанію наѣтъ мѣры, кои были при-
няты Консульствомъ къ ихъ освобожденію, я
долженъ сказать, что, несмотря на надлежашіе
мѣры со стороны Консульства въ этомъ направ-
леніи, число освобожденныхъ въ 65 человѣкъ,
хотя и далеко отъ дѣйствительнаго количества
уведенныхъ киргизами, является вполнѣ исчерни-
вающимъ. Малое количество освобожденныхъ ни-
коимъ образомъ не можетъ говорить за то, что
дѣятельность и вниманіе Консульства къ этому
вопросу хотя бы на моментъ ослабѣвали. Еще

въ сентябрь мѣсяцъ, когда только появились небольшія партіи киргизъ, ~~то~~ иною въ бытность въ это время въ Учъ-Турранъ была сорганизована партія въ 12 человѣкъ изъ русско-подданных сартовъ, которые все время прибытія новыхъ массъ киргизъ сдѣлили за тѣмъ, нѣть ли среди нихъ русскихъ. Съ моимъ отъездомъ изъ Учъ-Туррана, Вашимъ Сіятельствомъ въ названный районъ былъ командированъ сначала казначей - туземецъ сартъ Мирсалимджанъ Мирнигиетовъ , а затѣмъ аксаналь Консульства Джалильханъ Джамаль-Ходжаевъ для руководства сорганизованной мной партіей для освобожденія русскихъ. Благодаря вышеуказаннымъ мѣрамъ намъ и удалось освободить почти всѣхъ русскихъ, приведенныхъ киргизами на китайскую территорію. Въ первую командировку мою въ Учъ-Турранъ , я просилъ Даотая Чжу принять мѣры къ освобожденію этихъ несчастныхъ, что онъ обѣщалъ сдѣлать съ особенной заботливостью, но послѣднѣо привело къ довольно печальному послѣдствіямъ. Такъ, посылая своихъ уполномоченныхъ съ цѣлью испросить разрѣшеніе перейти китайскую границу, киргизы поручали имъ ознакомиться съ общиими условіями жизни на новыхъ мѣстахъ, а также съ тѣмъ, что можетъ причинит имъ ~~только~~ хлопоты и непріятности. Узнавъ , что китайскія власти строго слѣдятъ, чтобы не было среди киргизъ русскихъ пѣльныхъ, киргизы поспѣшили отѣлаться отъ нихъ - поэтому почти всѣ русскіе были убиты киргизами до вступленія на китайскую территорію, чѣмъ и объясняется незначительное количество освобожденныхъ нами. Съ цѣлью окончательно убѣдить ся, что среди киргизъ не осталось больше русскихъ, мною на-этотъ разъ были посланы, какъ въ Учъ-Турранъ, такъ и въ Аксу, русско-подданные сарты, въ количествѣ 20-ти человѣкъ,

которые имѣли задачу осмотрѣть мѣста стоянокъ киргизъ въ Учъ-Турганскомъ, Байскомъ и Аксускомъ уѣздахъ и разузнать, не имѣется ли среди послѣднихъ русскихъ женщинъ и дѣтей, и, въ случаѣ нахожденія, доставить ихъ мнѣ, въ Аксу. Допуская, что киргизы могли бы скрыть кого-либо изъ русскихъ отъ посланныхъ мною русско-подданныхъ сартовъ, я обратился съ просьбой къ одному, пользующемуся среди киргизъ огромнымъ вліяніемъ, англійскому подданному имаму, мюридами /рабами/ которого считаются наимѣ Пржевальскіе киргизы - помочь мнѣ въ дѣлѣ освобожденія русскихъ, еслибы таковѣ оказались, что они предупредительно сдѣлалъ и отправился къ киргизамъ съ моимъ порученіемъ. Въ результатѣ принятыхъ мною мѣръ, была найдена только одна русская женщина, которая къ тому же не обнаружила даже желанія разстаться со своимъ нынѣмъ мужемъ-киргизомъ. Послѣднее убѣждаетъ меня въ томъ, что въ данное время среди киргизъ не осталось русскихъ, а если и есть отдаленные лица, то они остаются тамъ же по собственной волѣ. Что же касается семьи зубного врача Елагера, то, согласно показаніямъ Василевскаго, освобожденного изъ киргизскаго пленя, вся семья Елагера - жена и два сына - были убиты киргизами на Сыртахъ на глазахъ названнаго свидѣтеля. Затруднительнѣе дѣло обстоитъ съ дочерью доктора Рязанскаго - о ней не имѣется никакихъ свѣдѣній и утраченны какія бы то ни было слѣды; помимо особаго порученія посланнымъ на разыскъ мною лицамъ, найти хотя бы слѣды дочери доктора Рязанскаго я неоднократно обращался къ Аксускому даю тамъ съ ходатайствомъ принять мѣры къ нахожденію ея живой или трупа, согласно просьбы врача Елагера.

Освобожденія женщины и дѣти въ Учъ-

III/ Турфанъ, согласно распоряженія Вашего Сиятельства, были предметомъ особыхъ заботъ съ моей стороны, до отъезда ихъ съ Бичковымъ въ Пржевальскъ. Многи были куплены для нихъ сапоги, чулки и другія теплые вещи, заплачено за содержаніе ихъ въ теченіе 35 дней, на что мною было истрачено всего 530 рублей, каковая сумма была частью собрана путемъ пожертвованія русскихъ подданныхъ въ Учъ-Турфанъ, за съдѣствіе части выручена отъ продажи /200 рублей/ баскетныхъ вѣрановъ, переданныхъ китайскими властями, какъ взятыхъ отъ киргизъ, перешедшихъ перевалъ Бедель /переданы крохи-цыльное же осталось въ рукахъ китайцевъ/.

Принимая во вниманіе понесенные труды и слишкомъ сострадательное отношеніе со стороны отдельныхъ лицъ русско-подданныхъ сартовъ въ дѣлѣ оказанія помощи и разыскѣ русскихъ, я полагаю возможнымъ просить Ваше Сиятельство ходатайствовать предъ надлежащими властями о награжденіи ихъ медалями за оказанную услугу, съ цѣлью поощренія ихъ къ проявленію милосердія и готовности къ услугамъ по требованію и просьбѣ властей.

Докладывая Вашему Сиятельству о обстоятельствахъ и фактахъ, кои скыяты и ныне предиаетъ моего внимательного ознакомле йоссийского нія во время моей командировки въ Аксу и Учъ-Турфанъ, я несмогу обойти молчаниемъ фактъ прибытія въ Учъ-Турфанъ и Аксу агентовъ Гандарискаго Управления изъ Вѣриаго съ цѣлью прослѣдить и выяснить возможность воз- дѣйствія со стороны мусульманъ китайско-подданныхъ на возникновеніе волненій въ Семирѣчье прошлымъ лѣтомъ. Насколько я могъ лично ознакомиться за время двухмѣсячнаго пребыванія въ прошломъ году и почти равнаго по времени пребыванія въ данный моментъ въ Аксу.

сускомъ и Учень-Тургайскому районахъ, я при-
шелъ къ твердому убѣжденію, что о какомъ либо
вліяніи и воздействиі со стороны китайскихъ
мусульманъ, какъ руководителей, на русскихъ
не можетъ бѣть и рѣчи. Китайское инородчес-
кое населеніе, какъ по своему развитію, об-
разованію, а главное по своимъ понятіямъ объ
отношеніяхъ властей къ подданнымъ и наоборотъ,
стоящее несравненно ниже русского населенія,
никоимъ образомъ не могло занять такого положенія,
чтобы руководство въ вопросахъ, будь-
тесь ли то религиозного характера, или адми-
нистративного / въ отношеніи къ этой темной
массѣ нельзѧ даже сказать "политического" /
находилось въ ихъ рукахъ. Допустить же суще-
ствование какихъ-либо политическихъ обществъ
какъ "гэ-лао-хуй" въ ихъ средѣ, значитъ
впасть въ большую ошибку, обнаруживъ полное
непониманіе задачъ и организаций названного
общества. Если мы остановимся подробнѣе на
выясненіи взаимоотношеній русскихъ и китай-
скихъ инородцевъ въ ихъ проблемѣ, то намъ
придется констатировать тотъ фактъ, что пре-
восходство въ умѣніи развитіи русско-
подданныхъ туземцевъ давало имъ всегда въ
руки неоспоримое руководство въ дѣлахъ вѣры,
и даже оказывало значительное воздействиѣ на
установленіе отношеній между туземнымъ населе-
ніемъ и китайскими властями въ Кашгаріи :
самъ Якубъ-бекъ, добившійся самостоятельности
Кашгаріи, былъ выходецъ изъ Коканда, по-
слѣ него здѣсь появлялись часто изъ Россіи
его последователи и хранители его идей о
самостоятельности Кашгаріи.... Коснувшись
въ своемъ докладѣ вопроса о недружелюбномъ
отношеніи китайскихъ властей, въ частности
Даотая Чжу, къ русскимъ интересамъ, я не могу
не коснуться вопроса моихъ личныхъ отношеній

сь называнием чиновникомъ. Каждъ во время
моей первой командировки, такъ и во вторую
мои личные отношения съ Даинеемъ Чжу посили
самый дружескій характеръ, что Даинеемъ под-
черкивалось передъ подчиненными ему чинов-
никами въ оказаніи иныхъ разніхъ знаковъ вни-
мания, - часто приглашалъ къ себѣ на обѣдъ
и на чашку чая. Задавалъ ко мнѣ запросы и

распоряжение
просилъ меня не строго къ нему относиться,
если имъ не удовлетворенаши та, или иная
моя просьба, указывая въ такихъ случаяхъ, что
если бы я, то
при всемъ желаніи не можетъ ~~этого~~ сдѣлать,
и съ своей стороны относился привѣтливо къ
менѣ независимо отъ
его хитрѣе планы и намѣренія въ нанесеніи
ущерба русскому престижу.
Докладывая Вашему Сиятельству о вышеиз-
ложенномъ я не могу не высказать своей прось-
бы, чтобы губернаторъ не поставилъ мнѣ въ виду возможныя промахи
и упоменія въ выясненіи затронутыхъ иныхъ
вопросовъ, что можетъ быть объяснено, какъ
сложность самого дѣла, такъ и моей относи-
тельной неподготовленностью
Драгомана Консульства:

СИЯТЕЛЬНОГО ДИПЛОМАТІОННОГО

СТАВРОПОЛСКОГО ГЕНЕРАЛЬНОГО КОНСУЛЬСТВА

СЛАВНОЙ СЛАВНОГРАДАЧІИ

СЛАВНОГО СЛАВНОГО

СЛАВНОГО СЛАВНОГО ГЕНЕРАЛЬНОГО КОНСУЛЬСТВА

СЛАВНОГО СЛАВНОГО